

Lo que hay que enseñar al pueblo

## El conocimiento de la Patria

(Artículo póstumo)

Por MIRABAL

Quiénes conocimos Portugal en aquellos años exóticos del parlamentarismo liberal, en aquellos años posteriores de la monarquía y luego el período anárquico de la república, recordamos bien cuánto era la postración nacional, la incultura popular y la indisciplina social, hasta que un día el noble espíritu portugués reaccionó enérgicamente, para entrar resuelto por el camino ancho y luminoso del Estado Nuevo.

El cambio operado fue asombroso, y Portugal, en un breve lapso de tiempo, ofreció a la consideración de los gobernantes del mundo, el espectáculo de un pueblo unido, consagrado al trabajo arduo de la restauración nacional satisficida de su Gobierno y de su administración, y con un fervor patriótico y una fe en sus destinos ejemplares.

Orden, autoridad, justicia y pan, restablecieron la disciplina social, el respeto a las jerarquías, el noble afán por una labor constante y consciente en provecho individual y colectivo; y con el orden, la autoridad, la justicia y el pan, ese don de Dios tan anhelado, y que está prometido a los hombres de buena voluntad: la paz.

Todo ha venido de la siembra fecunda de un sentimiento que, cuando despierta, se nutre y se desarrolla en el alma popular, es móvil para toda empresa de grandeza: el sentimiento de la Patria. Y el sentimiento de la Patria se ha exaltado y se ha enraizado en el corazón de los portugueses por el conocimiento de la historia, de las glorias y de las bellas y heroicas tradiciones de un pueblo que ocupa lugar de preferencia en la Historia Universal.

El amor a la Patria es instintivo. Es como el amor a la madre. No hay hombre en quien la sangre no acelere su curso ante el paño de la enseña de la Patria, o al oír los compases vibrantes del himno nacional. Pero si al sentimiento instintivo de la Patria se une el conocimiento de cuántas empresas realizaron los que nos antecieron, para darnos una Patria libre y próspera y con ella una categoría en el mundo, un apellido glorioso y reputado, entonces el amor a la Patria, instintivo, se hace reflexivo; se desquita en nosotros la emulación por acrecentar lo heredado, por ser dignos sucesores de los que nos legaron lo que constituye nuestro orgullo; y tenemos plena conciencia de que formamos el caudal de la Patria, de cómo en el curso de las aguas de un río, estamos solidarizados y unidos con los que nos precedieron y con los que nos han de seguir, marchando por el mismo cauce abierto de nuestro manantial de origen, y nuestro fin, que es el destino providencial que cada pueblo tiene y cuya revelación es un privilegio que Dios concede a los que aspirando a servirle, sirven generosamente a su Patria.

Sorprenden en Portugal, los carteles murales que se ven en las calles de sus ciudades, en las paredes de un edificio público, en los vestíbulos de los hoteles, en donde quiera que puede verlos la gente. En estos carteles verán: "Portugal no es un país pequeño". Y para demostrarlo, superpuestas al mapa de Europa, está la silueta de los territorios coloniales que tiene Portugal; que, por ser suyos, son territorios portugueses, territorios de la Patria. De lo que resulta que el territorio de Portugal ocupa sobre el mapa europeo, el que comprende España, Francia, Bélgica, Italia, Suiza y parte de Alemania. No es, en efecto, Portugal un país pequeño. Pero no sólo por la extensión de su territorio, sino porque posee también la grandeza verdadera: la grandeza moral, el aliento del espíritu, la nobleza, el valor, la generosidad, y hombres de inteligencia preclara que supieron antes y saben ahora enfilar la proa portuguesa hacia el horizonte de sus grandes destinos universales.

No sería apenas nada este cartel patriótico que ha hecho aprender a las clases populares portuguesas los nombres de sus colonias, si una labor perseverante y digna de encomio no educara de continuo al pueblo portugués en el culto al patriotismo. Y así, mientras los artistas todos cultivan — y singularmente los hábiles orfebres, como elemento democrático — las armas de Portugal, la cruz de Avis, el escudo de don Juan V y las filigranas del estilo "marmolino", las escuelas son fraguas de patriotismo al calor de las hazañas y glorias nacionales de continuo y la prensa portuguesa, los periódicos diarios y las revistas son un canto que no cesa a cuanto Portugal tiene a orgullo; sus santos, sus reyes, sus reinas, sus guerreros, sus conquistadores, sus navegantes, sus descubridores, sus poetas, sus monumentos, sus paisajes mismos, sus campañas y su mar. Y este canto a la Patria que diariamente ocupa unas columnas en los grandes periódicos, como conmemoración de triunfos, como efemérides de hechos notables, como biografías egregias, como guía de turismo, simplemente; este himno constante a Portugal, va divulgando entre el pueblo — que no se inclina sobre los infelices de las bibliotecas, ni pasa por los claustros de Coimbra, pero que lee los periódicos —, lo que ha sido y lo que es la Patria, señalándole

lo que debe ser. Y de ahí, esa instrucción y esa graciosa suficiencia de las clases populares, de tantos obreros y trabajadores manuales y jornaleros portugueses, que nos sorprende, oyéndoles hablar de la historia nacional, como alumnos conspicuos de un Liceo o Instituto. Y con la simpatía activa de ser portugueses. Creemos que un pueblo se transforma, dignifica y engrandece si tiene un curso celoso, un juez íntegro y un maestro patriota. Recordemos que hace ya algunos años, quizá muchos para nuestra edad, que el Japón debió el engrandecimiento nacional a un maestro de escuela. Ello es que lo mismo en los pueblos que en las ciudades, si existe celo en los directores espirituales, integridad en los jueces y patriotismo ferviente en los maestros, la transformación social hacia el bien es segura. No hay que añadir que si la prensa coopera a esa obra de regeneración nacional y social es cuando cumple su principal misión, de divulgación, de aleccionamiento y de dirección, porque los periódicos — y esa es noble ejecutiva de sus escritores —, deben ser órganos dirigentes, no elementos dirigidos, como lo son cuando ceden y claudican de su carácter para adular las malas pasiones del vulgo "municipal y espeso" — que dijo Rubén — explotando los instintos de la muchedumbre, explotando su insana curiosidad, allanándose a unas inclinaciones torpes.

Sobre la puerta de los cuarteles, luce clara una leyenda que es un lema marcial: "Todo por la Patria". Ese lema deberá estar estereotipado, en la cabecera; bajo el título de todos los periodistas españoles: "Todo por la Patria".

Aunque, sin duda, es suficiente que todos los periodistas lo llevemos grabado en nuestro corazón.

## LA VIDA EN LOS MINISTERIOS

El coronel Beigbeder, ministro de Asuntos Exteriores, recibió al ministro de los Países Bajos, Chi Schuller Tot Peursum y al de Bolivia, don Juan Muñoz Reyes, que acudieron al dicho Ministerio después de la presentación de Credenciales a S. E. el Generalísimo.

Por la tarde cumplimentó al ministro de Asuntos Exteriores el embajador de Francia Mariscal Petain.

## Los moros notables cumplimentan al Caudillo

Los moros notables, que presididos por Sid Abdeljalak Torres, llegaron ayer a Burgos, cumplimentaron, acompañados del coronel Sánchez Pol, a S. E. el Jefe del Estado, que mantuvo con aquellos una extensa y cordial conferencia, en la cual dichos señores marroquíes hicieron presente al Generalísimo Franco el testimonio de su reiterada adhesión y de su profundo afecto.

Después de almorzar, los moros ilustrados marcharon a Santander.

## El mariscal Petain en Burgos

El embajador de Francia en España, Mariscal Petain, llegó a Burgos a mediodía de ayer, procedente de Bilbao. En las primeras horas de la tarde, realizó diversas visitas protocolarias a varios ministros, entre ellos al de Asuntos Exteriores, y después continuó su viaje hacia San Sebastián.

## Los ministros de Holanda y Bolivia presentan sus cartas credenciales al Generalísimo

A mediodía de ayer presentaron sus cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado, los nuevos ministros plenipotenciarios de Holanda y Bolivia.

Poco antes de dicha hora formaron ante el Palacio del Caudillo las fuerzas de su guardia exterior, y en el jardín las de la mora, ambas en traje de gala.

Minutos antes de las doce acudió al Palacio el ministro de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder, acompañado por su ayudante, pasando al interior.

A las doce en punto, el ministro de Holanda, Dr. C. H. J. Schullertot Peursum, fue recibido en su Hotel por el introducido de embajadores señor barón de las Torres, que le acompañó en automóvil escoltado por la caballería marroquí en traje de gran gala, hasta el Palacio, a la entrada del cual la banda entonó el Himno de Holanda.

El ministro, al pie de la escalinata que da acceso a la residencia oficial del Caudillo fue recibido por los secretarios de protocolo señores Bermejo y conde de Ruiseñada, que juntamente con el barón de las Torres acompañaron al Dr. Schullertot hasta la Cámara donde se encontraba el Caudillo juntamente

# LA GRAVE SITUACION EUROPEA

## Von Ribbentrop, adelantando el viaje, ha salido en avión para Moscú

### La noticia del pacto de no agresión germano-ruso ha causado enorme sensación en todo el mundo

#### COMUNICADO OFICIAL DE MOSCÚ

MOSCÚ. — La Agencia noticiera Tass, oficial del Gobierno soviético, ha publicado esta mañana el siguiente comunicado oficial: "Después de la conclusión del pacto germano-soviético de intercambio comercial y de la concesión de créditos por Alemania al Soviet, se presentó el problema de mejorar las relaciones políticas entre Alemania y la U. R. S. S. Se produjo un cambio de opiniones entre los Gobiernos de los dos países que reveló el deseo de ambas partes de consolidar sus relaciones políticas y desterrar la guerra entre ellas, por lo cual se propuso la conclusión de un pacto de no-agresión."

En consecuencia con esta idea el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Von Ribbentrop, visitará Moscú dentro de los próximos días para continuar las conversaciones.

En los círculos políticos y diplomáticos de esta capital rusa y de Berlín se asegura que el pacto está firmado, aunque no lo dice la nota de la Agencia Tass, añadiéndose que la visita de Von Ribbentrop al Kremlin no tiene otro objeto que dar solemnidad a la conclusión del acuerdo.

#### CONSTERNACION Y DESORIENTACION EN LONDRES

LONDRES. — La noticia del pacto de no-agresión germano-ruso, ha causado verdadera consternación en Londres y una gran desorientación en la situación actual. Desde luego lo primero que en Inglaterra se manifiesta, es en el pueblo y en los círculos políticos es la sensación de que Rusia no merece confianza alguna, según ya se anticipó por los periódicos y por determinados políticos antes de que comenzaran las negociaciones militares, oponiéndose esos periódicos a que se confiaran a la URSS secretos de los Estados Mayores.

Se ha anulado el orden del día que iba a discutirse en la reunión del Gabinete Chamberlain esta mañana. El asunto que ocupará ahora principalmente la atención de los ministros será el acercamiento germano-ruso y los resultados que de aquí de causar en el problema polaco. Es tan importante este último aspecto, que se habla de un cambio estratégico en la situación de Londres y de París con respecto a Varsovia, exponiéndose la conveniencia de de ambas democracias retirasen a Polonia la promesa de ayuda que le tienen hecha.

No ha podido lograrse en ningún centro oficial un solo comentario al anuncio del pacto de no-agresión germano-ruso. Únicamente se afirma que el Gobierno británico desea conocer noticias directas de Moscú antes de hacer ningún pronunciamiento acerca la actitud inglesa. Lo único que hemos conseguido saber oficialmente es que el anuncio del pacto se hizo público pocos minutos antes de la medianoche pasada en Berlín.

#### LOS PERIODICOS DE PARIS SE PREGUNTAN SI RUSIA SE HA UNIDO AL PACTO ANTI-KOMINTERN

PARIS. — Los periódicos recogen en lugar preferente la noticia oficial dada por la Agencia Tass de la firma del pacto de no-agresión germano-soviético, y se preguntan si es que Rusia se ha

unido al pacto anti-Komintern, lo cual sería la paradoja más grande que han conocido los siglos. Toda la atención de Francia está puesta en las reuniones de los Gobiernos de Londres y de París, que hoy tienen lugar, y es preciso esperarlas para formar opinión decisiva en el particular. Tal es la opinión unánime de la actitud en la ayuda angofrancesa de Polonia.

#### ES OFICIAL EL ANUNCIO DE LA MARCHA DE RIBBENTROP A MOSCÚ

BERLÍN. — Se ha dado la noticia oficial de que el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Joachim Von Ribbentrop, saldrá mañana por la mañana para Moscú, acompañado de peritos de su ministerio. Harán el viaje por la vía aérea.

#### RIBBENTROP RESIDIRÁ EN MOSCÚ MUY CERCA DE LOS MILITARES FRANCESES E INGLESES

MOSCÚ. — Simultáneamente se sabe que en Berlín ha dado la Agencia Tass, oficial del Gobierno de la U. R. S. S., la noticia de que Von Ribbentrop llegará el miércoles a esta capital para firmar el pacto de no-agresión germano-ruso. Todos los periódicos consideran la noticia como una sensación de primera categoría, no sólo en Rusia, sino en todas las capitales de Europa y América y en las Cancillerías del mundo entero.

El hecho de que Alemania haya decidido enviar en misión plenipotenciaria para la firma del pacto a personaje de rango tan elevado como Ribbentrop, ha causado la impresión más profunda en Moscú, donde se contrasta favorablemente la actitud alemana comparándola con la de Inglaterra, que ha mandado a las negociaciones con el Soviet personaje de segunda importancia, que no han hecho otra cosa que dificultar las conversaciones.

La residencia de Ribbentrop en Moscú durante su permanencia será el magnífico palacio de la antigua Legación de Austria en Moscú, donde se están haciendo preparativos para recibir al distinguido huésped. Este palacio se halla en las primeras horas de esta mañana (señala una febril agitación diplomática, no obstante haberse dado un comunicado oficial preliminar diciendo que no se producirá ningún cambio efectivo en el equilibrio de las fuerzas europeas.

#### LA NOTICIA EN VARSOVIA

VARSOVIA. — La noticia de la próxima firma del pacto de no-agresión germano-soviético ha provocado en Varsovia total desorientación. Después de las primeras horas de esta mañana (señala una febril agitación diplomática, no obstante haberse dado un comunicado oficial preliminar diciendo que no se producirá ningún cambio efectivo en el equilibrio de las fuerzas europeas.

#### CONSEJO DE MINISTROS EN PARIS PRESIDIDO POR LEBRUN

PARIS. — El Consejo de Ministros que iba a celebrarse esta tarde bajo la presidencia de Daladier se ha adelantado, convirtiéndose en un consejo previo para el que inmediatamente ha de tener lugar bajo la presidencia de Lebrun, que llegará a París esta tarde.

#### NI CHAMBERLAIN NI HALIFAX ESTABAN EN ANTECEDENTES DEL ACUERDO GERMANO-RUSO

LONDRES. — En los medios autorizados de Londres se declara que el pacto germano-soviético ha modificado profundamente la situación internacional y crea nuevos problemas para el Consejo de Ministros de hoy en Londres. La oficina "Press Association" declara que ni Chamberlain ni Halifax tenían el menor conocimiento sobre la intención de Moscú y Berlín para concluir el acuerdo y reconoce que este acuerdo está destinado a tener una repercusión profunda sobre el actual equilibrio europeo. No se sabe todavía si la Misión Militar británica, recibirá la orden de retirarse de las conversaciones de Moscú. Esta es una de las cuestiones que será discutida por el Consejo de Ministros de hoy. La multitud, alarmada por las noticias internacionales, se encuentra estacionada en grandes masas delante de Downing Street. Se ha experimentado esta mañana una nueva baja en la Bolsa, de todos los títulos del Estado. Las transacciones han sido muy reducidas. La presión contra la libra esterlina es particularmente fuerte. El fondo de estabilización ha tenido necesidad de intervenir con grandes ventas de dólares a fin de poder mantener el actual nivel del cambio. — STEFANI.

#### EGIPTO RECONOCE A LA UNION SOVIETICA

EL CAIRO. — El Gobierno de Egipto ha decidido reconocer a la Unión Soviética y establecer con ella relaciones diplomáticas a condición de que la U. R. S. S. se comprometa a no desarrollar propaganda bolchevista en el territorio egipcio.

#### UN RESUMEN DE LAS ULTIMAS NOTICIAS Y COMENTARIOS DEL PACTO GERMANO-RUSO

LONDRES. — Es curioso el resumen que la agencia Reuter hace del sin número de noticias y despachos telegráficos que llegan de todas partes del mundo acerca de la impresión causada por el pacto de no-agresión germano-ruso después de la primera sensación producida al publicarse la noticia inicial.

En primer término en la Bolsa y en los mercados de Londres causó tan profunda sorpresa el acuerdo, que fue necesario rehacer completamente el programa del día financiero, siendo necesario como medida de precaución aumentar los precios de todas las cotizaciones a pesar de que los corredores y los vendedores se han mostrado opuestos. La nota más importante ha sido que ha permanecido en calma el grueso de los tenedores de papel del Tesoro y de Compañías públicas y que no ha habido presión para la venta.

De Roma comunican los correspondientes que si Inglaterra y Francia, desconcertadas como están por el pacto, quieren realmente dar paz a Europa, deben retirar de las manos de Varsovia el cheque en blanco que ofrecieron a Polonia y resumir en sus manos el control de la situación, poniendo en ese control el sentido común y toda la lógica, a fin de que el referido cheque no se convierta en el transporte de un lado a otro de Europa de millones de hombres y en la formación de un nuevo lago de sangre que deje pequeño al que corrió durante la Guerra Mundial de 1914-1918.

En Berlín, el gran público lee asombrado los grandes caracteres con que la Prensa da cuenta en sus diferentes ediciones de la conclusión del pacto, y ansioso al principio, muéstrase un calma después, pensando que el Tercer Reich ha logrado convencer al Soviet de que inicie una política que sirva para establecer solidamente la paz en Europa.

En Tokio, aunque es muy pronto para que se opere una reacción en las masas, lo es para que todo Japón haya conocido que se le ha enseñado una amarga lección acerca de los lazos espirituales del pacto anti-Komintern.

#### SE HA INICIADO EL PROLOGO DEL GRAN DRAMA

BERLÍN. — Esta tarde a las seis ha salido Ribbentrop de Salzburgo para Berlín desde donde proseguirá a Rusia. La fecha del vuelo a la capital soviética estaba señalada para mañana, pero se ha alterado adelantándola, porque el ministro de Estado de Alemania marchará esta misma noche para Moscú vía Koenigsberg. Los periódicos alemanes, al publicar la noticia, dicen que se ha iniciado el prólogo del gran drama europeo: ha salido a escena el coro de las tragedias griegas anunciando lo que significa la acción que ha empezado. El coro está representado por el avión que ha partido de Salzburgo para Berlín. — STEFANI.

#### LA FLOTA INGLESA EN EL MEDITERRANEO

EL CAIRO. — Se anuncia que las unidades de la flota británica que se hallaban en Alejandría han recibido orden de dejar el puerto para efectuar un cruceo por el Mediterráneo oriental. — STEFANI.

#### BAJA EN LA BOLSA DE PARIS

PARIS. — El pacto germano-soviético ha determinado una baja general en todos los títulos de la Bolsa de París, especialmente en los valores ingleses y franceses. — STEFANI.

#### ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN PARIS

PARIS. — Antes del Consejo de Ministros, el de Estado Bonnet ha recibido esta mañana sucesivamente al encargado de Negocios de la Gran Bretaña, al embajador de Polonia y al embajador de Rumania. En el Consejo de Ministros que se ha reunido esta tarde a las cinco han participado todos los miembros del Gobierno que estaban ausentes de la capital y que han sido llamados telegráficamente por Daladier. En los centros diplomáticos franceses se afirma que no puede discutirse nada definitivo acerca del pacto germano-soviético porque no se conoce su texto, del cual solo se tienen datos parciales. Desde luego el ministro Bonnet lleva al Consejo del Gabinete cuantos datos ha podido reunir de información de sus representantes diplomáticos y de los embajadores extranjeros con quienes ha conferenciado y que los poseen por parte de sus respectivos Gobiernos. En todas partes es grande la emoción que se siente en París y muy viva la sensación que experimenta el público. — STEFANI.

#### SUBE LA BOLSA DE NUEVA YORK

NUEVA YORK. — El acuerdo de no-agresión germano-soviético ha provocado en Wall Street el alza en todos los valores, por considerarse disminuidas las probabilidades de una guerra en Europa por el problema de Dantzig. — STEFANI.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

PARIS. — Se ha dado una nota ampliatoria de la primera comunicada esta tarde con referencia a la reunión del Consejo de Ministros que ha presidido Daladier. Se examinó la situación internacional, particularmente los informes enviados por los representantes de Francia en el extranjero. El Consejo aprobó instrucciones, que inmediatamente se han comunicado a los embajadores de la República en el extranjero, para atenerse a ellas y actuar de acuerdo en el momento oportuno.

#### DOS MILLONES DE ALEMANES MOVILIZADOS SOBRE LA FRONTERA POLACA

Las noticias que llegan de Alemania dan cuenta de la concentración de vastas fuerzas militares sobre las fronteras

polacas, calculándose en dos millones de hombres los movilizados sobre dichas fronteras. Esto representa un importante y amenazador factor en el desenvolvimiento que van teniendo los sucesos, y aumenta la creencia general de que nos hallamos ante el momento más grave de la crisis.

#### DOS CLAUSULAS DEL PACTO GERMANO-RUSO

ROMA. — Los círculos políticos y militares de Roma dicen que el pacto de no-agresión germano-ruso contiene, entre otras cláusulas, la de que cualquiera de las dos partes tendrá la facultad de denunciar el pacto si la otra comete agresión contra una tercera nación, y también la que de ninguna de las dos partes atacará a la otra ni podrá permanecer neutral si es agredida.

#### SE HA INICIADO EL PROLOGO DEL GRAN DRAMA

BERLÍN. — Esta tarde a las seis ha salido Ribbentrop de Salzburgo para Berlín desde donde proseguirá a Rusia. La fecha del vuelo a la capital soviética estaba señalada para mañana, pero se ha alterado adelantándola, porque el ministro de Estado de Alemania marchará esta misma noche para Moscú vía Koenigsberg. Los periódicos alemanes, al publicar la noticia, dicen que se ha iniciado el prólogo del gran drama europeo: ha salido a escena el coro de las tragedias griegas anunciando lo que significa la acción que ha empezado. El coro está representado por el avión que ha partido de Salzburgo para Berlín. — STEFANI.

#### LA FLOTA INGLESA EN EL MEDITERRANEO

EL CAIRO. — Se anuncia que las unidades de la flota británica que se hallaban en Alejandría han recibido orden de dejar el puerto para efectuar un cruceo por el Mediterráneo oriental. — STEFANI.

#### BAJA EN LA BOLSA DE PARIS

PARIS. — El pacto germano-soviético ha determinado una baja general en todos los títulos de la Bolsa de París, especialmente en los valores ingleses y franceses. — STEFANI.

#### ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN PARIS

PARIS. — Antes del Consejo de Ministros, el de Estado Bonnet ha recibido esta mañana sucesivamente al encargado de Negocios de la Gran Bretaña, al embajador de Polonia y al embajador de Rumania. En el Consejo de Ministros que se ha reunido esta tarde a las cinco han participado todos los miembros del Gobierno que estaban ausentes de la capital y que han sido llamados telegráficamente por Daladier. En los centros diplomáticos franceses se afirma que no puede discutirse nada definitivo acerca del pacto germano-soviético porque no se conoce su texto, del cual solo se tienen datos parciales. Desde luego el ministro Bonnet lleva al Consejo del Gabinete cuantos datos ha podido reunir de información de sus representantes diplomáticos y de los embajadores extranjeros con quienes ha conferenciado y que los poseen por parte de sus respectivos Gobiernos. En todas partes es grande la emoción que se siente en París y muy viva la sensación que experimenta el público. — STEFANI.

#### SUBE LA BOLSA DE NUEVA YORK

NUEVA YORK. — El acuerdo de no-agresión germano-soviético ha provocado en Wall Street el alza en todos los valores, por considerarse disminuidas las probabilidades de una guerra en Europa por el problema de Dantzig. — STEFANI.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

PARIS. — Se ha dado una nota ampliatoria de la primera comunicada esta tarde con referencia a la reunión del Consejo de Ministros que ha presidido Daladier. Se examinó la situación internacional, particularmente los informes enviados por los representantes de Francia en el extranjero. El Consejo aprobó instrucciones, que inmediatamente se han comunicado a los embajadores de la República en el extranjero, para atenerse a ellas y actuar de acuerdo en el momento oportuno.

#### DOS MILLONES DE ALEMANES MOVILIZADOS SOBRE LA FRONTERA POLACA

Las noticias que llegan de Alemania dan cuenta de la concentración de vastas fuerzas militares sobre las fronteras

(Pasa a cuarta página)

Colonias escolares
Nuestras excursiones

Entre las cosas interesantes que después de nuestra crónica anterior hemos visitado figuran el Santuario de Santa Justa, mita gruta y mita ermita, situado entre las breñas del acantilado de Ubiarco; el muelle de Hinojedo, con sus potentes grúas y dispositivos para la fácil carga y descarga de los barcos, y Altamira-Santillana, efectuada en automóvil. Serían las tres de la tarde cuando llegábamos a la entrada de las cuevas de Altamira. Nuestros maestros, acompañados del simpático y bonachón don Jorge, salieron al guía, y después de entregarnos nuestra tarjeta—autorización penetrar en la cueva, casi con tanta reverencia como si fuéramos en un templo. En el atrio—cocina nos hablaron de la formación de esta clase de grutas calcáreas, su aprovechamiento como viviendas humanas, régimen de vida de aquellos remotos pobladores, descubrimiento y explotación de esta maravilla. Luego pasamos a la «sala» de las pinturas, tan importante según nos dijeron que se la llama «Capilla Sixtina del Arte Cuaternario». En el techo de la misma, y a veces aprovechando las diferencias de relieve, se hallan magníficas representaciones de varios animales: ciervos, caballos, jabalíes y sobre todo, bisontes, bien porque dicho animal fue «totem» de algunas tribus, ya porque les suministrase más utilidad o porque le conociesen mejor. Una vez recorrido el resto de la cueva, pasamos al Museo, en la casa del guarda, y vimos las vitrinas en que se conservan huesos de aquellos animales prehistóricos, restos de alimentos petrificados, objetos de ajuar, utensilios conchas, etc., así como un esqueleto humano hallado en una cueva contigua a la mencionada. Esta cueva nos gustó mucho también, pues parece un verdadero bosque de estalactitas, estalagmitas y columnas calizas arrojadas en luminosas conchas de color. Compramos algunas colecciones de vistas de ambas cuevas, intentamos y nos dirigimos al pueblo de Santillana del Mar, todo el de edificios antiguos y señoriales. Tras de contemplar el Parador de Gil Blas (antiguo solar de los Barreras), la «torre» del Merino, el palacio del primer Marqués de Santillana, la «Abadía» (actualmente propiedad de la Arcañalesa Margarita de Habsburgo y Lorena), el que durante algún tiempo perteneció al ilustre escritor Ricardo León, y algunos otros edificios, visitamos la antigua e interesante Colegiata de Santa Juliana. Perteneció al estilo románico, como nuestro Monasterio de Silos; su arquitectura se manifiesta en arcos, ventanas, bóvedas y columnas, y entre otras cosas, vimos las siguientes: un frontal de plata, recubriendo otro de piedra; tablas representando los cuatro Evangelistas, el sepulcro de la Santa, un Santo Cristo policromado, los capiteles caprichosos y variados del Claustro, una escultura de Santa Ana y la Virgen y otra del Salvador (estilo bizantino) varios sarcófagos y sepulcros (uno de ellos con el escudo de Calderín de la Barca), etc. Otro paseo por el pueblo, nuevamente al coche y regresamos a Burgos todos muy contentos y deseando repetir las excursiones. Abrazos, muchos abrazos para nuestras queridas familias, y les anunciamos que el próximo domingo, día 27, Dios mediante, volveremos junto a ellos. Por los niños de la Colonia. Julio Arrieta y Luis Harina.

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 12
Grid with numbers 1-7 and horizontal/vertical clues.
Horizontal clues: 1. Asaltos. 2. Estaba. No se quedaba. 3. Iniciales de un director general del Ministerio de Educación Nacional. Artículo italiano. 4. No se tiene (al revés). Asombra invención (al revés). 5. Abreviatura al final de ciertas cartas. Iniciales de una celebrísima Reina francesa. 6. Metal. Lo más grande que hay en la Tierra. 7. Que se disuelve.
Vertical clues: I. Tranquilos. II. Celebre barco español. III. Nota de música. Artículo (al revés). V. Letras de seis. Iniciales de un político y ministro español del último tercio del siglo XIX que dió su nombre a una gran plaza de Madrid. VI. Profundísimo. VII. Brincaré.
La solución en el número próximo.
Solución al problema núm. II
Horizontales. 1. Cántaro. 2. A. M. (Antonio Maura). Ir. 3. Lar-Emi. 4. Opo. Ten. 5. Ros. Oro. 6. Ale. Con. 7. S. A. (Sociedad Anónima). Os.
Verticales. 1. Colores. II. Amapola. III. Rosa. IV. Tu. V. Eton. VI. Rimeros. VII. Crinoco.

Crónica financiera
Exportar libros para tener divisas

Los editores se encuentran estos días muy animados. Puestos en contacto con el elemento oficial, han llegado a un acuerdo en esta frase: "Exportar libros para tener divisas". Va a ponerse, al fin, en actividad una rama bien interesante de nuestra economía. En el fondo, es de una realidad aplastante la frase indicada. Es este negocio como la noria que no arranca por falta de un poco de grasa para que gire el eje del sistema. Entre tanto, el huerto se seca y se agotan los cultivos. Los editores dicen: Por cada 40 céntimos gastados para pasta de papel, nosotros devolvemos tres pesetas. Este es en efecto, el cálculo unitario, por cada libro editado y enviado al extranjero. El mercado americano y aun el mundial reclaman nuestros libros. Si no los enviamos, puede ocurrir que el mercado se pierda, porque el librero americano, sin escrúpulo ninguno, tomará nuestros títulos y los reimprimirá allí, a poco en seco que dejemos nuestros fondos de circulación de libros, tanto nuevos como antiguos, en función de la reedición de títulos de gran éxito editorial. Es de suponer que poco a poco, estas verdades se irán abriendo camino. Como sucede con todas las políticas del ahorro rabioso, a rajatabla, llegará un momento en que se verá palpablemente que el acierto político no está en ahorrar, porque el ahorro siempre termina produciendo esa sequía económica, sin toma de muerte, que se llama subsumo, equivalente económico de miseria y de embotrecimiento. Reunidos los editores de España—menos los catalanes—con los delegados oficiales, han llegado a conclusiones tajantes en lo que pudiéramos llamar utilización del negocio editorial como fuente de divisas. Para nadie es un secreto la importancia de este negocio. Si la tenía desde el punto de vista político, ya que el libro español en manos del lector americano era el mejor embajador del espíritu, por la hispanidad, no era menor su valor intrínsecamente considerado, reducido a los números de nuestra balanza exterior y por consecuencia, financiera de la balanza de pagos. Era frase famosa la de que en España "no se leía", pero que para compensar eso, los editores españoles tenían en América 80 millones de seres que podían leer cuanto publicaban. Y así se había llegado a canalizar hacia aquel continente una explotación española de libros, que en años buenos llegó hasta los 25 millones de pesetas oro. Los editores, que a parte de ser gente de cultura de letras, tienen que conocer al dedillo la finura sutil de los números y de los cálculos financieros, hicieron presente al elemento oficial que su potencia como industria de exportación era dolorosamente desaprovechada. Y probaron, de una manera irrefutable, que con su negocio, cada medio millón de pesetas gastado en Noruega en la adquisición de pastas de manera para papel, se convertía, a través del engranaje de su negocio, en verdadera bujería para producir divisas, en 95.000 francos, 20.000 dólares y 15.000 francos suizos para la masa de maniobras del Centro de Moneda. En suma, en casi cinco millones de pesetas. Sin contar las gratas repercusiones sociales al crear trabajo, jornal, pan y lumbre para los miles de hogares de los obreros de las Artes Gráficas que ahora están parados.—(A. I. Arco). Un exbanquero

Peregrinación Diocesana al Pilar

Aviso importantísimo
Se pone en conocimiento del público en general, que ha quedado cerrada en esta capital, la inscripción para la peregrinación diocesana al Pilar, por estar ya completo el cupo de peregrinos. Por lo que hace referencia a la provincia, se advierte que los que hoy miércoles no hayan remitido los nombres y el importe del billete, no tendrán derecho alguno a figurar en las listas de la Peregrinación.

CALDAS de OVIEDO

Reumatismo, catarros, post-gripe
GRAN HOTEL
Automóvil desde Oviedo (rec. 10 km.)
1.º Junio a 30 Septiembre

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica lo siguiente:
Ministerio de Marina
Decreto eximiendo del cumplimiento de las condiciones de embarco necesarias para el ascenso, a Jefes que desempeñen determinados destinos.
Decreto anulando las plantillas vigentes el 18 de julio de 1936.
Otro señalando condiciones para ascenso en la Reserva Naval.
Ministerio de Educación Nacional
Decreto jubilando al catedrático numerario de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, don Juan Moya e Idigoras y a los Jefes de Administración de primera y tercera clase de este Ministerio que se indican.
Presidencia del Gobierno
Orden disponiendo que cese el Secretario suplente del Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas de Zaragoza, don Valeriano Peña González, y nombrando para dicho cargo a don Ignacio de Grassa Lozano.
Ministerio de la Gobernación
Orden cambiando el nombre de la Secretaría del Servicio de Identificación por el de Secretaría General del Servicio de Identificación, y creando el cargo de Secretario General que tendrá categoría inferior a la del Jefe del Servicio.
Otra nombrando Secretario General del Servicio de Identificación a don Dionisio Nogueuella y Caballero.
Otra disponiendo queden supeditados a la aprobación de este Ministerio toda iniciativa de monumentos en general.
Ministerio de Justicia
Orden acordando la formación de expediente para imponer sanción a varios funcionarios judiciales y fiscales.
Otra admitiendo sin sanción, al ejercicio de los derechos que como funcionario puedan corresponderle a don César Carrascosa Martínez, Oficial de la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de Alcaete.
Otra id. id. a los Secretarios judiciales que se mencionan.
Ordenes id. id. a los Agentes judiciales que se expresan.
Orden id. id. a don Antonio Blanc Escrivá, Médico forense.
Ordenes declarando exentos de responsabilidad a los auxiliares, con carácter temporero, que se indican.
Orden admitiendo, sin sanción, al ejercicio de los derechos que como funcionario puedan corresponderle, a don Ladislao López Huete, portero cuarto.
Ordenes admitiendo al servicio, sin imposición de sanción, al jefe y oficiales del Cuerpo Técnico-Administrativo que se mencionan.
Orden admitiendo al servicio, sin imposición de sanción, al portero octavo de este Ministerio don Victoriano Serrano Sánchez.
Otra acordando formación de expediente a los funcionarios de este Ministerio don Juan Alvarez Martínez, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo Técnico-Administrativo.
Ministerio de Hacienda
Orden sobre prórroga de moratoria en la provincia de Tarragona.
Otra destituyendo al agente de Cambio y Bolsa don Fernando Gorbena Mieg.

Quedan supeditados a la aprobación del Ministerio de la Gobernación toda iniciativa de monumentos en general

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente orden:
Con objeto de dar unidad de estilo y de sentido a la perpetuación por monumentos de los hechos y personas de la Historia de España, y en especial a los conmemorativos de la guerra y en honor de los caídos, y para evitar que el entusiasmo, justificado en muchas ocasiones, pueda regir caprichosamente esta clase de iniciativas, sembrando desilusiones cuando se trata de proyectos no viables, este Ministerio se ha servido disponer lo siguiente:
Artículo primero.—Todas las iniciativas de monumentos en general, incluso la apertura de suscripciones para su construcción, concurso de proyectos, etc., quedan supeditados a la aprobación de este Ministerio al cual deberán elevarse jerárquicamente, con informe de las autoridades que intervengan en el trámite.
Artículo segundo.—Queda prohibido publicar noticias o informaciones, o hacer cualquiera otra clase de propaganda sobre iniciativas y proyectos hasta que no se obtenga la aprobación.
Artículo tercero.—Este Ministerio, por medio de la Jefatura del Servicio Nacional de Propaganda, comunicará la resolución que recaiga sobre la oportunidad de las proposiciones y resolverá, en su caso, la forma en que haya de gestionarse el proyecto.
Burgos 7 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.

Banco de España

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito intransmisible número 24.751 de pesetas nominales 11.000, en títulos de Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuestos, expedido por esta Sucursal en 25 de Septiembre de 1934, a favor de don Javier Adroher Serrat, menor de edad, representado por su padre, don Martín Adroher Guytó, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "El Pirineo", de Gerona, según determinan los artículos 4 y 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.
Gerona 5 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario, Miguel Torres.

Notas militares

ASCENSOS
Se concede el ascenso al empleo inmediato superior por méritos de guerra, a los cabos de la 24 compañía de Asalto de Burgos, don Félix García Villanueva, don Demetrio Pelaez Benito, don Agapito Rodríguez Ojeda, don Juan González Cuasantes, don Víctor Villanueva Sedano.

LA SEÑORA
D.ª Encarnación Revenga Vedia,
falleció en Tordómar (Burgos), el día 19 de Agosto de 1939,
a los 68 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.
Sus desconsolados hijos, doña Felisa, don Porfirio, doña Hermilía, doña Clementina y don Arsenio (agente del Cuerpo de Vigilancia); hijos políticos, don Emilio Díaz (capitán de Artillería) y doña Angelita Estéfano; hermana, doña Hermilía; hermano político, don Isaías, don Ignacia y doña Antonina; nietos, sobrinos y demás familia
Suplican a sus amistades la tergan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Tordómar 19 de Agosto de 1939
No se reparten esquelas

Suscripción pro-centenario de la Virgen del Pilar

Centros donde se admiten donativos para la Suscripción "Pro-Centenario de la Virgen del Pilar":
Caja de Ahorros Municipal, Depositaria de Fondos Municipales (Ayuntamiento), Secretaría del Gobierno Civil.

Banco de España

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos intransmisibles números 25.822, 25.823, 25.824, 25.826, 25.829, 25.830, 5.832, 25.062 de pesetas nominales 2.500, 5.000, 5.500, 5.000, 5.000, 5.000 y 750 en Obligaciones del Ayuntamiento de Barcelona 6 por 10 (Puerto Franco), Municipal Barcelona 5 por 100, E. 1928, Obligaciones Petroléas al 6 por 100, Acciones Compañía General del Corcho, Obligaciones Energía Eléctrica Cataluña 6 por 100, Compañía Transatlántica 6 por 100, Catalana Gas y Electricidad 6 por 100 y Cooperativa de Fluído Eléctrico 6 por 100, expedidos por esta Sucursal en 24 de Marzo de 1933 los siete primeros y 3 de Abril de 1935, el último, a favor de doña Filomena Cerezo Gran, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "El Pirineo", de Gerona, según determinan los artículos 4 y 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.
Gerona 16 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario accidental, Miguel Torres.

Profesionales

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barañans
LAIN-CALVO, 18, 19 Teléfono, 1314
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 8
GRATIS A LOS PUEBLOS

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario de Enfermedades de la Piel y Venéreas
DIATERMIA DE ONDA CORTA
Consulta de 11 a 8
ALIRANTE BONIBAZ, 11 1º

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas
Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1314
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 8

GARCIA F.ª de los RIOS

Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barañans
APARATO URINARIO Y VESICAL
Cervo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta de 1 a 8 y de 1 a 8

Banco de España

PRIMER ANIVERSARIO
EL JOVEN
RAFAEL GARCIA SARO,
Teniente de la Legión Carros de Combate,
Camisa Vieja de F. E.,
que murió por Dios y por España en el Ebro, el día 24 de Agosto de 1938
a los 24 años de edad
E. P. D.
Sus desconsolados padres, don Andrés García Pérez (Teniente Coronel de la Guardia Civil, de Burgos) y doña Angela Saro García; hermanos, Andrés y Angea; tíos, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren el día 24 en la iglesia del Carmen, de seis a diez, en el altar mayor, y las de siete y media, ocho, ocho y media y nueve y media, en el altar mayor de la iglesia de San Cosme y San Damián, y las de once y once y media, en la capilla de las Reparadoras, así como la reserva en esta Santa Capilla, así como la misa del 24 de cada mes, a las nueve y media, en el altar mayor del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 23 de Agosto de 1939.
Vivia: General Mola, 11 dupdo.

Banco de España

Habiéndose comunicado la destrucción de los resguardos de depósitos transmisibles de este Banco números 62.586 de pesetas nominales 24.000 en títulos de Deuda Exterior al 4 por 100, constituido el 21 de Junio de 1932, número 62.828 de pesetas nominales 5.000 en títulos de Deuda Interior al 4 por 100, constituido el 26 de Octubre de 1932, número 63.767 de pesetas nominales 4.000 en títulos de Deuda Exterior al 4 por 100, constituido el 1 de Septiembre de 1933, y número 65.680 de pesetas nominales 10.000 en títulos de Deuda Amortizable al 4 por 100 emisión 1935, constituido el 2 de Enero de 1936, todos ellos a nombre de don Eulogio Alarcón Escudal, se anuncia al público por primera vez, para que quien se considere con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes desde la fecha de publicación del primer anuncio, según determinan los artículos 4º y 41 del vigente reglamento del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta sucursal procederá a expedir duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.
Zaragoza, 18 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario, M. Bernat.

Banco de España

ZARAGOZA
Habiéndose comunicado la destrucción de los resguardos de depósitos transmisibles de este Banco números 62.586 de pesetas nominales 24.000 en títulos de Deuda Exterior al 4 por 100, constituido el 21 de Junio de 1932, número 62.828 de pesetas nominales 5.000 en títulos de Deuda Interior al 4 por 100, constituido el 26 de Octubre de 1932, número 63.767 de pesetas nominales 4.000 en títulos de Deuda Exterior al 4 por 100, constituido el 1 de Septiembre de 1933, y número 65.680 de pesetas nominales 10.000 en títulos de Deuda Amortizable al 4 por 100 emisión 1935, constituido el 2 de Enero de 1936, todos ellos a nombre de don Eulogio Alarcón Escudal, se anuncia al público por primera vez, para que quien se considere con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes desde la fecha de publicación del primer anuncio, según determinan los artículos 4º y 41 del vigente reglamento del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta sucursal procederá a expedir duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.
Zaragoza, 18 de agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario, M. Bernat.

### Noticias locales

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: Los de 50 pesetas cada una a dos conductores de automóviles por circular con exceso de velocidad por las calles de la capital y cuatro de 25 a cuatro chicos por entrar en una inuerta de la plaza de toros a coger fruta.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados unos documentos de un señor Comandante del Ejército.

**\*Certificados Penales, Última Voluntad, Planos, Pasaportes, Pidalos a la Agencia Alía. Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º\***

Se ruega a don Vidal Mando o persona que le conozca o sepa su domicilio, se pase por la oficina de la Guardia Municipal para enterarle de un asunto que le interesa.

Se ordena a todas las camaradas Margaritas, Flechas y Flechas Azules, que quieran asistir a la Concepción, se presenten durante los días 23, 24, 25, 26, de 9,30 a 10 de la mañana en el Instituto Provincial de Higiene. La registradora provincial de O. J. F.

**\*Cazadores: vuestra licencia de caza os la despachará rápidamente la Agencia Alía.**

A las seis de la tarde de ayer, se cayó por el pozo de la escalera, desde el piso cuarto de la casa número 24, de la calle del General Sanz Pastor, donde habita el niño de diez años, Antonio Ruiz, produciéndose heridas de importancia.

Recogido por varios militares, fue trasladado a la Casa de Socorro, donde el personal de guardia le curó de primera intención, apreciándose fuertes contusiones con grandes hematomas en las regiones parietal y frontal, epistaxis traumática, probable fractura de bóveda y base craneal, fuerte conmoción cerebral y una herida contusa en la pierna izquierda.

Después de curado, pasó en gravísimo estado al Hospital provincial.

En el barrio de Villatoro fue cogido por un trillo el niño de 8 años, Francisco González González, causándole la fractura del femur izquierdo por su tercio medio (de lo que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro).

La lesión se calificó de pronóstico reservado y después de curado pasó al Hospital Provincial.

### Pensiones para el Seminario

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos, ante la necesidad apremiante, tanto en el orden religioso como en el patriótico, de proveer a la Diócesis de clero suficiente, teniendo en cuenta la actual pobreza de la Iglesia y de sus Seminarios y la escasez de recursos de muchos de los elegidos por Dios para ministros suyos, y recogiendo la angustiosa exhortación en tal sentido de nuestro venerable Prelado en reciente circular ha acordado otorgar pensiones de quinientas pesetas anuales cada una para que, en concepto de ayuda de estudios, las disfruten otros tantos jóvenes con vocación eclesiástica.

Para el disfrute de tales pensiones que comenzará en el próximo curso, serán preferidos, siempre que reúnan las condiciones necesarias, y por este orden, los alumnos del Colegio de primera enseñanza del Círculo Católico de Obreros de Burgos, los hijos de obreros socios activos de dicho Círculo y los imponentes e hijos de modestos imponentes de la Caja de Ahorros de aquí.

Dada la premura del tiempo, los que aspiren a disfrutar tales pensiones para el próximo curso deben solicitarlas a la mayor brevedad de la Caja de Ahorros citada.

### En el Instituto Provincial de Higiene

Las operaciones de restauración facial. Hoy miércoles, a las cuatro de la tarde, en la sala de Juntas del Instituto Provincial de Higiene, el doctor norteamericano Scheen, dará una sesión cinematográfica sobre operaciones de restauración facial, a los médicos militares y civiles, los que quedan invitados al acto desde estas columnas.

### ¡Caballero! La Camisa "Palma" la encontrará en "ALMACENES CAMPO"

El señor don José María Moliner, ha entregado al señor Alcalde 250 pesetas, como donativo para subsanar a los asilados del Hospital de San Juan.

Muy agradecidos cuantos están acogidos en la Beneficencia Municipal hacen público las más rendidas gracias al generoso donante y sus fervientes deseos de la mayor felicidad en el nuevo hogar Olan-Moliner.

### Notas de la Alcaldía

DECLARACIONES DE COSECHAS

Se pone en conocimiento de los productores, rentistas o igualadores del término municipal que están obligados a presentar en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, antes del día 15 de Septiembre próximo, declaraciones juradas de las cosechas obradas en el año agrario 1939-1940, incurriendo en severas sanciones los que dejen de hacerlas.

Las mencionadas declaraciones deberán ser sinoras y exactas, en la categoría de la cosecha, pues serán base para determinar los beneficios que el nuevo Estado ofrece a los agricultores (consistentes de sus deberes y obligaciones. La ocultación o falta de sinceridad en las declaraciones será debidamente sancionada, llegándose hacia el de miso de las cantidades que se consideren retenidas ilícitamente por no para extender los declaraciones y se por no haber sido declaradas.

En la citada dependencia municipal se facilitarán los impresos necesarios consignar en las mismas los datos que manifiesten los declarantes, si estos no lo hicieron personalmente.

Burgos 16 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.

### VIAJE A SANTANDER EN AUTOCAR

Se ofrecen plazas para el viaje de ida. Salida el próximo sábado a las tres de la tarde.

Informes estanco calle de Victoria.

### Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, Últimas Voluntades y Planos 10 pesetas. Urgentemente, Reembolsos

Gestiones todos Ministerios - Expedientes

Plaza de los Mostenses, 8, 2.º izquierda MADRID

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 21

### BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas enciáticas, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

### Ecos de sociedad

En el Ministerio del Aire se están recibiendo infinidad de testimonios de pésame, dirigidos al ministro, general Yagüe, por el fallecimiento de su hija Pilar, que a los seis meses de edad subió al Cielo en Burgos.

Los restos mortales de la criaturita fueron trasladados a San Leonardo (Soria), donde han recibido sepultura.

Tanto al general Yagüe como a su distinguida esposa y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige.

—o—

Se encuentra enferma de gravedad, habiéndole sido administrador el Santo Viático, la señora del conocido industrial don Pablo Pérez Carón.

Por su restablecimiento hacemos fervientes votos.

—o—

En Tordómar, ha fallecido a los 68 años de edad, la señora doña Encarnación Revenga Vedia, a cuyos desconsolados hijos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

### ¡Señora! Si necesita ropa inferior, no pierda la ocasión de comprarla muy barata en "ALMACENES CAMPO"

Para ilustrar pisos y muebles GERA KEROL

### Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:

Berugo, de 3 a 4,40 pesetas kilo; merluza, de 6,50 a 7,50; pescadilla, de 4 a 6; platúsas, de 2,50 a 3,50; congrio, de 4,50 a 5,20; chicharros, de 1,20 a 2; lochas, de 3,50 a 4; faneças, de 2,50 a 3; bogas, de 2,02 a 2,50; sardinas, a 2,20; bonito, a 5; salmonetes, a 7; rape, a 4,40; chocos, a 4; mero, a 6; lubina, a 7; cucos, a 2,50; abadejo, a 5; pañchos, a 2; raya, a 2; vejeles, a 3.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer fue la de 5403 kilos, en la siguiente forma: 147 de mero; 23 de calamares; 32 de salmonetes; 500 de merluza; 76 de congrio; 191 de platúsas; 543 de bonito; 746 de pescadilla; 1075 de sardinas; 29 de berugo; 750 de chicharros; 11 de rape; 20 de vejeles; 1050 de bogas; 100 de cucos; 12 de bacalao; 26 de lubina; 12 de pajeles.

### Bar FUENTES BLANCAS

(Edificio de nueva construcción)

A espaldas de la Carluja

Amenio lugar visitado por toda buena sociedad. Allí se puede tomar café, licor, bocadillos, cervezas, vinos generosos, sidras y todo lo que la gente chic pueda desear.

### Vi ile FUENTES BLANCAS

ARNEDILLO

Fonda Moral "EL BURGALÉS"

Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soria

### GOBIERNO CIVIL

Secretaría de Orden Público

SALVOCONDUCTOS

Relación de salvoconductos para circular por el territorio nacional con validez de seis meses, a disposición de los solicitantes siguientes:

Don Asterio Cabañes Oquillas, don Alejandro Alzugaray Elondo, don Servulo Ruiz Cámara, don Vicente Virumbrales Rueda, don Alejandro Virumbrales Rueda, don Dionisio Navares Rodríguez, don Aurelio Gómez Huidobro, don Bonifacio González Corcuera, don Francisco Alonso Alonso Turrientes, don Vicente Calvo Casado, don Cipriano Ojeda Prado y don Rajmundo Bartolomé Bartolomé.

Dichos salvoconductos pueden recogerse por los interesados, todos los días hábiles desde las diez a las trece horas en el Gabinete de Identificación, sito en el piso tercero de este Gobierno Civil.

El Gobernador civil, P. D., el secretario, Eugenio Velasco Jiménez.

### VISITAS

Señorita María Cruz Ebro, señora Soledad Ubiago Mazas, don Joaquín Ruiz Carreras, señor capitán García Miraflores y señor alcalde del Valle reverendo padre Prior de la Cartuja de Tobalina.

### Suscripción Nacional

Relación de donativos para la misma:

Junta Recaudatoria de Córdoba, pesetas, 675,06.

Excelentísimo señor gobernador de Zamora, 119,75 pesetas.

Juzgado Militar número 5 de Cáceres, 3.236,05 pesetas.

Junta Recaudatoria de Málaga, pesetas, 238,50.

Excelentísimo señor gobernador de Badajoz, 25 pesetas.

Don José Esteve, de Castellón, 50 pesetas.

Junta Recaudatoria de Lérida, pesetas, 6.036,21.

Junta Recaudatoria de Ceuta, pesetas, 1.568,05.

Don José Cabal Mier, de Oviedo, pesetas, 161.

Juzgado Militar Permanente de Burgos, 200 pesetas por multa impuesta a don Aurelio González Barrio Canal.

Junta Recaudatoria de Zamora, 865 pesetas.

Don José Carces, de Castellón, 90 pesetas.

Don Félix Benedicto, de Castellón, 160 pesetas.

### Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY

Felipe, Donato, Valeriano, Claudio

Registro civil

DEFUNCIONES

Emilio Marañón de las Heras, de Briviesca, 76 años, Hospital Provincial, Gregorio Merino González, de Quintanilla del Agua, 4 meses, Casa de Curial.

Mariano Crep (Martínez, de Burgos, 1 mes, Casa de Curial).

Manuel González González, de Aranda de Duero, 56 años, Hospital Provincial.

Luisa Santamaría, Heras, de San Millán de Lara, 63 años, Hospital de San Juan.

NACIMIENTOS

María Renes Vallejo, Elena Martínez Cantero, José Ortega Asensio, Sara Gracia López, José Arroyo López, Aurelio González Diego, Santos Santos Roca, Beniceta Marquina Pérez.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer.

Barómetro.

A las siete de la mañana 638,0

A las dos de la tarde 638,0

A las siete de la tarde 638,0

Dirección del viento y velocidad.

Máxima a la sombra 18,4

Mínima a la sombra 11,6

Temperaturas.

A las siete de la mañana ENE-15 Km

A las dos de la tarde NE-9 Km

A las siete de la tarde NE-15 Km

### GALLINAS

VD. MISMO ES EL CULPABLE

DEL 98 POR 100 DE LAS MUERTES

si nos consulta, le indicaremos la receta más eficaz para preservar y curarlas de cada enfermedad. Suman 295 las que padecen los aves de corral.

INDICACIONES DE LOS SINTOMAS O APLICACION

ENFERMEDADES Y ALIMENTACION DE LOS ANIMALES

BURGOS: MADRID: BILBAO:

Apartado, 8 Apartado, 667 Apartado, 693

### VINOS RANCIOS

Moscateal - Jerez - Málaga

Quinados - Vinagros puros

VINOS FINOS DE MESA

M. DEL BARRIO

Santander, 36 - Burgos

### Aguas de Cestona

BALNEARIO

HIGADO, ESTOMAGO, ESTREÑIMIENTO, MAREOS, etc.

Los hoteles ENTRADA Y ALAMEDA, abiertos al público, desde el 15 de Junio.

Precios moderados.

### Si quiere comprar barato vea escaparates de "ALMACENES CAMPO"

Industrias Electro-Mecánicas

Vitoria, 14, bajo — Burgos

Reparación de motores Diesel y gasolina

Bombas centrífugas, molinos, turbinas

Centrales eléctricas, maquinaria en general

Piezas fundidas en hierro y bronce

Ajuste y reparación de coches

### BALNEARIO DE LIERGANES (SANTANDER)

Aguas acreditadísimas para el tratamiento y curación de los catarros de nariz, laringe, bronquitis y pulmones, y para la predisposición a contraerlos. Instalación única en España especializada para estos tratamientos.

### TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos

mas diez céntimos impuesto del timbre

Cada palabra más, cinco céntimos

### ALMONEDAS

SE VENDEN camisas usadas baratas para tratar en el Parador del Siglo.

SE VENDE un despacho completo y una salamandra. San Juan, 61, primero, derecha.

ALMONEDA. Vendo muebles, ropas y efectos por traslado. Barrio Gimeno, 27, principal. Señor García.

### ARRIENDOS

SE NECESITA casa-habitación, propia para vivienda y academia. Vitoria número, 9, tercero derecha.

GARAGES. Tárraga, se arriendan locales, para camiones y coches, estación de engrase, alta presión. Sanz Pastor, 26.

SE ARRIENDA local apropiado para academia u oficina. Informarán Vega, 27, habitación número 7.

LOCALES se arriendan en Sanjurjo, 36, Razón, Victoria, 37, primero, entrando por Gasset, de dos a cuatro y media.

### AUTOMOVILES

VENDO coche «Opel» 4 puertas, 9 H P. Informes Vitoria 2. Bar

SE VENDE coche «Renault Prima» cuatro. Informes: Vitoria, 2. Bar Feliciano.

SE VENDE camión «Ford» ocho cilindros, recién reparado que ando completamente nuevo; para tratar San Francisco 116, o San Cosme número 20.

### COLOCACIONES

«El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas

SE DESEA buena doncella o cocinera para Madrid, con buenos informes, sueldo 55 pesetas, Cid, 27 segundo.

SE OFRECE señora joven para oficina o comercio. Informes esta Administración.

MODISTA necesita oficinas. Valladolid, 10, segundo, habitación número 9.

SASTRE. Necesito buenas oficinas, bien retribuidas, trabajo todo el año. Informes esta Administración.

SE OFRECE señorita para acompañar niños. San Julián, número 3.

### ENSEÑANZAS

CURSOS por correspondencia de electricidad, comercio, agricultura, construcción, química, mecánica, cartones, topografía, artes y oficios. Pida folleto gratis: Popular Instituto Politécnico. Apartado 165. Sevilla.

TAQUIGRAFIA, ortografía, rapidísimo económico, clases particulares. Informes en esta Administración.

ANTIGUA Academia de «Mazas» Filial en Burgos: San Juan, 31, 1.º Bachillerato. Preparación Reválida.

### HUESPEDES

CEDO gabinete dos camas, sitio ventilado y soleado. Informes en esta Administración.

EN casa nueva, ofréncense habitaciones para dormir o a matrimonio con derecho a cocina. Informes, Comercio «La Madrileña», Plaza Mayor.

SE DESEA habitación con dos camas, a dos amigos. Informes, Huerto del Rey, 13 primer.

SE ALQUILA habitación con dos camas solo dormir, dos amigos; precio muy económico, San Francisco 80.

### PERDIDAS

PERDIDA medalla Virgen del Carmen medales N. M. y fecha. Gratificaré Lain Calvo 14-4.

MEDALLA de la Virgen del Pilar con brillantitos, perdida. Entregarla a señora de Alamandi, «Hotel Condestables», donde se gratificará.

PERDIDA perro «sether laberát», blanco mosqueado, con las dos orejas negras. Atiende por «Rim». Gratificaré su entrega o el informe donde se halla, J. Rodríguez. Valladolid número 10, primero, Burgos.

EXTRAVIO de una perra de raza «Setter», color canela, pequeña, fuerte, el Domingo en el campo de Estepar. Se gratificará en el Bar Carmen, San Lorenzo, 21, su entrega.

PERDIDA de un pendiente con perla japonesa y un brillante, desde Plaza del Duque de la Victoria a la capilla de la Visitación de la Catedral. Se ruega su entrega en «Hotel María Isabel», donde se gratificará.

PERDIDA en la meta ciclista. Cartera con título mutilado, Nombre Angel Castro. Devolución en la Guardia Municipal, Gratificará.

PERDIDA libro griego Homero. Gratificarán devolución, Diego Lainez, 2, cuarto piso.

### TRASPASOS

TRASPASO de un local, sito en la calle de San Lorenzo número 13. Razón, de siete mañana a doce mediodía, en el mismo.

### VENTAS

SE VENDE un carro de una caballería aparejada y un macho cerrado de la marca, a toda prueba. Para tratar Joaquín Arroyo. Lerma.

DOS CASAS se venden; tres pisos y cuartos. Razón: Santa Ana número 6, duplicado, segundo, de fecha.

VENDO aspillas serradas para cocina y calefacción. San Cosme, 9. Teléfono 2157. M. Andrés. Carbonera.

PERRO de caza «pointer», cazado, se vende. Barrio Gimeno, 11, habitación 3.

SE VENDE coche de niño: Calzadas número 36, piso 3.º

IMPRESORES. Vendemos cuatro máquinas tipográficas Winkler papel 30 X 118, alimentador automático salida frontal, producción 1.500 ejemplares, refrigeración calefacción con motores 5 HP, resistencia reguladora alterna trifásica, LENCINA, San Bernardo, 114 Madrid, Teléfono 48574.

SE VENDEN de 700 a 800 arrobas de paja de granilla. Para tratar alcaide de Orbañeja Río Pico.

INCUBADORAS, material avícola, se vende. Santa Clara, 35.

SE VENDEN dos novillos sementales, de pura raza, uno de 14 meses y otro de año. Para tratar con Celestino Pérez, La Horra (Burgos).

SE VENDEN dos bicicletas nuevas, Cid, 7 y 9, tercero.

SE VENDEN dos cachorras galgas. Para verlas y tratar en Villayuda, con Lisinio Pérez.

VENDO coche niño, Comercio Casa Blanca.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañeras del Norte, Plaza Mayor, 40.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. José Serna, Lain Calvo 30 y 32, Burgos.

SE VENDE finca en Burgos, 7.000 metros cuadrados, zona industrial dando a dos calles, cuatro viviendas. Informes esta Administración.

TRES carros de varas con sus cubas de chapa galvanizada, propios para riego, buen estado, vendo. Plaza de Vega, 12, Guarnicionería.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarrí. Barrio Jiménez, 25, tercero. Burgos. Teléfono, 2152.

¡ATENCIÓN! Compro saquero y toda clase cereales, a precios de lista. Vendo papel y bolsas varios tamaños. Almacén, San Pablo, 38. Horas: de 10 a 12 y de 15 a 18.

### VIARIOS

TRANSPORTES Rafael Alvarez. Se hacen transportes Burgos-Madrid. Teléfono, 2194, Divino Valles, 3.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza abonos mensuales. Ventas comisión. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

### TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción

## Anuncios económicos

## LA SITUACION EN EUROPA

### Ahora Inglaterra y Francia quieren aproximarse al Japon

(Viene de primera página)

ROOSEVELT REGRESA A WASHINGTON

WASHINGTON. — El presidente Roosevelt es esperado de regreso en la Casa Blanca el viernes por la tarde. Ha apresurado su vuelta en vista de los acontecimientos políticos en Europa.

SE RECUBRA LA BOLSA DE LONDRES

LONDRES. — Después de la baja señalada en todos los valores y en los precios del mercado ante la sensación del pacto germano-ruso, se mostró gran actividad con tendencia al alza. En cuanto a las divisas extranjeras se ofrecieron las europeas a cambio de dólares, ejerciéndose con ello una presión indirecta contra la libra esterlina, que contraatacó cambiando la moneda norteamericana y ofreciendo trigo y azúcar que al comprarse facilitaron la situación haciendo subir la moneda inglesa otra vez.

COMUNICADO OFICIAL DE LA REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS INGLES

LONDRES. — Los Gobiernos inglés y francés se han reunido hoy. En la reunión de Londres, a la cual asistieron todos los ministros con excepción del Lord Canciller que está en el Canadá estuvieron debatiendo más de tres horas.

Se ha dado un comunicado oficial que dice lo siguiente:

"El Gobierno ha instruido a sus representantes en Moscú que traten de adquirir la certeza de la importancia de las nuevas negociaciones que el Gobierno de la U. R. S. S. se dice que ha entablado con el Gobierno alemán, en conversaciones que todavía no se han resuelto definitivamente entre el Gobierno del Soviet y el Gobierno del Reich. Los Gobiernos de Londres y de París, interesados naturalmente en este desenvolvimiento, creen que en ninguna manera afecta a las garantías que los dos Gobiernos, inglés y francés, han otorgado a Polonia.

En consecuencia de esto, se publica el siguiente comunicado: El Gabinete, en su reunión de hoy, ha considerado la situación internacional en toda su significación. Además de los informes que ha recibido acerca de los movimientos militares en Alemania, el Gabinete ha tomado nota del informe acerca del Pacto de No-agresión que se dice concluido entre Alemania y el Gobierno del Soviet y que se anuncia que va a firmarse de un momento a otro. El Gobierno no titubea un solo momento en decidir que este suceso no afecta, ni puede afectar, de ninguna manera, a sus obligaciones contraídas con Polonia, que repetidamente se han hecho constar en público y las cuales el Gobierno está determinado a cumplir y a llenar. Ha sido convocado el Parlamento para reunirse en sesión extraordinaria el jueves, en cuyo día el Gobierno se propone invitar a ambas Cámaras, la de los Comunes y la de los Lores a que aprueben las facultades excepcionales de emergencia para una ley de defensa que el Gobierno considera imperativa. El resultado y efecto de esta ley será colocar al Gobierno en posición de adoptar cuantas medidas sean necesarias, sin retraso ninguno, para afrontar la situación, cualquiera que fuere la que pudiera presentarse. Mientras tanto, se adoptarán nuevas medidas de precaución, cuyo carácter decidirán los diferentes departamentos ministeriales. Por ejemplo, se llamarán a filas para el servicio inmediato a determinado número de personal para la Marina, el Ejército y la Real Fuerza Aérea, y para la defensa pasiva y civil. Se han adoptado además precauciones para resolver las dificultades que vayan presentando determinados asuntos que afectan a la exportación de este país de los materiales esenciales y de los artículos de primera necesidad.

En tanto que el Gobierno adopte estas medidas de precaución, que considera necesarias en la ocasión actual, sostiene su opinión de que no hay nada al presente en las dificultades que se han levantado entre Alemania y Polonia que pudiera justificar el uso de la fuerza armada envolviendo a Europa en una guerra con todas sus trágicas consecuencias. Según el Premier ha repetido diferentes veces, no existen en Europa cuestiones ni problemas que no puedan resolverse en solución pacífica si para llegar a tal solución pacífica se basan quienes las disputan en condiciones de confianza que permitan restaurar la amistad de que se sospecha. El Gobierno de Su Majestad se muestra, lo mismo que siempre se ha mostrado, listo para ayudar a que se promuevan tales condiciones de confianza; pero si, a pesar de todo, estos esfuerzos no evitan que otros países insistan en el uso de la fuerza, el Gobierno de la Gran Bretaña está preparado a resistir esa fuerza y determinado a contrarrestarla con todos los elementos y hasta el último momento".

PRECAUCIONES MILITARES EN FRANCIA

PARIS. — "Paris Soir" anuncia que Francia intensificará sus medidas militares poniendo en estado de alarma todas sus fronteras, con el fin de estar pronta a hacer frente a toda eventualidad.—STEFANI.

GRAVE SITUACION DE DANTZIG

BERLIN. — Cerca de Gdynia, en territorio de Dantzig, se ha producido un nuevo incidente. Desde un tren polaco fueron arrojadas grandes piedras contra

unos obreros dantzigenses que trabajan en el ferrocarril. Las autoridades de Dantzig han presentado una protesta ante el representante diplomático polaco.

El periódico oficioso "Dantziger Vorposten" escribe que la situación en Dantzig es extremadamente grave, entre otras cosas, porque las medidas de carácter económico adoptadas por Polonia amenazan con el hambre a la ciudad libre.—STEFANI.

MOSCÚ HA PROVISTO A ALEMANIA DE CARBURANTE

PARIS. — Todos los periódicos reproducen con gran relieve una información afirmando que Moscú ha provisto en estos días a Alemania de cantidades imponentes de carburantes soviéticos, subrayando que estos aprovisionamientos completan los no menos imponentes que Italia recibe directamente del Cáucaso.—STEFANI.

LCS POLACOS SIGUEN HABLANDO ALTO

VARSOVIA. — Los círculos responsables de Varsovia insisten en lo que el comunicado oficial polaco publicado esta mañana decía: que el pacto germano-soviético no influenciará para nada en la política extranjera polaca ni en la firme voluntad de defensa ya manifestada por Polonia. Los mismos círculos añaden que el mencionado pacto tampoco influirá sobre las relaciones directas entre Polonia y la U. R. S. S., que continúan rigiéndose por el pacto de no agresión de 1932 y por el acuerdo sobre definición del agresor, de 1935. El pacto germano-soviético es juzgado en dichos círculos como una prueba de debilidad de las dos partes contratantes.

AHORA INGLATERRA Y FRANCIA QUIERE APROXIMARSE AL JAPON

PARIS. — Circula el rumor en los círculos políticos parisinos, que a consecuencia del pacto germano-soviético,

Francia e Inglaterra se proponen hacer un gran esfuerzo diplomático para aproximarse al Japon, incluso a costa de grandes sacrificios en Extremo Oriente.

STEFANI

## Banco de España

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito Necesario, núm. 239, de pesetas nominales 12.000 Exterior 4%, y números 18.937, 15.133, 22.532, 21.337, de pesetas nominales 31.000, 10.000, 8.500 y 30.000, en Obligaciones de Ferrocarril Tángar a Fez 6%, Ferrocarril Madrid-Aragón 6%, Ferrocarril Barcelona, Puerto Franco 6%, expedidos por esta sucursal en 20 de Enero 1923, 14 Junio 1927, 13 Septiembre 1923, 4 Marzo 1931 y 18 Octubre 1929, respectivamente, a favor de don Narciso Gotarra Llaurador, el primero, y don Tomás de A. Gotarra Saballs, indistintamente, los restantes, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "El Pirineo", de Gerona, según determinan los artículos 4 y 41 del reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Gerona, 17 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario accidental, Miguel Torres.

### El día de los periodistas caídos

## ANTE NUESTROS MARTIRES

Noche del 13 de Abril de 1931, en la sala de Redacción de A. B. C. El trabajo se hace quedadamente. La jornada anterior pesa sobre todos los ánimos entristeciéndolos. De pronto, repiquetea el teléfono. Galinsoga coge el auricular, sin dejar la revisión de los materiales que tiene delante. "¿Cómo? ¿Pero qué dice usted? ¿Es posible?...". "Bueno, pues avísenos usted en cuanto ocurra algo".

Suelta el aparato y, un poco pálido, nos dice: "Juan me avisa desde Teléfonos. La Fuerza del Sol está llena de gente. A la grupa del caballo de un oficial va un hombre con una gran bandera roja. Hay gritos, vociferaciones. Huele a sangre."

Otra vez el teléfono. Estamos todos suspensos, con las estilografías en el aire, sobre las cuartillas a medio llenar. "¿Sí?... ¿Y son muchos?... ¡Qué barbaridad!".

Hay una muda interrogación en nuestros ojos.

Ahora me anuncia que se acaba de formar una gran manifestación. Viene sobre el periódico. A su frente ondean muchas banderas de las conjunción y otras comunistas.

Al final de la mesa, un compañero exclama a media voz: "¡Que Dios sea con nosotros!". La labor continúa sin una voz ni un comentario. Todos pensamos que aquella puede ser la última noche del periódico... ¡Y la de nosotros! Pero no deserta nadie. Y las plumas vuelven a rasquear sobre el papel, con un heroísmo silencioso y obscuro. Cinco minutos después —fueron eternos para nosotros— una voz cantarina y alegre nos anuncia que el peligro ha desaparecido; la manifestación queda disuelta en la Cibeles, por la Guardia Civil, ignorante de lo ocurrido en la Puerta del Sol. Respiramos fuerte. Vuelve a circular nuestra sangre aceleradamente y comentamos, riéndonos ya, el gran susto sufrido.

Pues escenas análogas se repiten, una y otra vez, a lo largo de dos años de prueba en los periódicos defensores de los eternos ideales de España. La persecución es feroz, repugnantemente feroz. Asaltos e incendios. Suspensiones. El periodista "de derechas" vive en un ambiente hostil, y si logra superarlo, lo debe a su capacidad de sacrificio y abnegación. Todos sus medios de vida se reducen y estrechan. Pero su pluma no descansa. Y vive mal. Sin recursos. Es frecuente oírle decir, luego de horas y horas de un trabajo para el que se requieren singulares facultades intelectivas: "¿Me dejas cinco duros hasta fin de mes?". Detrás de esa pregunta está un hogar humilde, donde toda incomodidad se asienta y donde no suele entrar nunca esa luz de triunfo que a otros hombres y en otras profesiones rodea.

Y así, años y años, hasta dar de cara con la revolución.

La horda, en el terror, se ensaña con el periodista enemigo. Sabe que su pluma no pudo comprarla jamás. Se venga, pues. Y lo hace ciegamente. Con un furor sin medida. Le basta la simple creencia de que la presunta víctima figura o ha figurado en un periódico "fa-

chista" para que dicte su sentencia de muerte.

Si repasamos las listas de nuestros Caídos, veremos en ellas muchos nombres humildes. Hombres que trabajaron en el ánimo, sin compensaciones, con el alma en vilo, por España y su grandeza futura. Hombres que sufrieron todas las angustias y contemplaron la muerte de cerca, en las acometidas de la masa revolucionaria, y no cejaron nunca en la defensa de sus ideales. Hombres que no alcanzaron posiciones preeminentes en la vida, ni las desearon, ni las pidieron, y se consideraron felices en sus pobres hogares, cuando vieron florecer la semilla que ellos habían sembrado.

Muchas veces se ha dicho que el periodismo es un sacerdocio. La frase se escucha casi siempre con un rictus de ironía. Y, sin embargo, el buen periodista, el periodista de raza, el que no está de tránsito en el periodismo, ni lo busca como escabel para escalar situaciones de privilegio, tiene que ser abnegado y sufrido; contribuir al bien de los demás, alegrándose de que lo consigan; ser veraz, por encima de todo, y conformarse con la pobreza, que no le abandonará nunca. Tiene que ejercer su profesión por ella misma, sin que considere las ventajas materiales que le puede proporcionar. Lo mismo que el buen sacerdote... Jamás tuvo esta profesión rango tal de sacerdocio como el duro batallar de los días precursores de esta grandeza actual, frente a las pasiones desbordadas de la muchedumbre cruel, cuando la propia autoridad era beligerante al lado de los asesinos y la puerta de nuestros periódicos.

Nuestros Caídos fueron así. Inteligentes, leales y honestos. Casi todos murieron en la mayor pobreza. Pero en los hogares dolientes, se sentirá el orgullo de haber sufrido por España. Y el recuerdo del mártir brillará más que el oro.—J. Losada de la Torre (De "A. B. C.")

Vino aparitivo  
**RADIUM**  
PEDRO DOMECQ Y C<sup>IA</sup>

### Descubrimiento arqueológico en Roma

ROMA.—Los trabajos para el explanamiento del eratorio de San Miguel Arcángel en el corredor de Borgo, han sacado a luz un trozo de las murallas leoninas en cuya base aparecen importantes cascos del período imperial. Se trata de ladrillos cuadrados de color rojo que se prolonga en varios metros. Más a la derecha se ve un arco con el signo de Alejandro VI y una fila de arcos medievales.

El importante descubrimiento ha suscitado un gran interés entre los arqueólogos y existe la hipótesis de que el casco pertenece a un edificio público probablemente termal, de la época de Adriano.—C. I. B.

### Disposición en favor de los alumnos combatientes o perseguidos

MADRID. — Para dar las máximas facilidades a los escolares que han servido en las filas de nuestro glorioso Ejército durante la guerra de liberación, victoriosamente acabada y a aquellos otros que por estar en zona marxista no solamente no pudieron satisfacer sus anhelos patrióticos, sino que sufrieron persecuciones, vejámenes y encarcelamientos a causa de su significación española y de su espíritu religioso, este Ministerio acuerda:

Primero.—Que sean exceptuados del examen de ingreso en la Universidad cuantos escolares obligados a verificarlo acrediten haber prestado sus servicios en las filas del Ejército o Milicias, o haber sufrido persecuciones, vejámenes o encarcelamientos en la zona marxista por motivos políticos y religiosos.

Tales alumnos podrán con su título de bachiller inscribirse directamente en el primer grupo de asignaturas de la Facultad elegida, pudiendo acogerse quienes estuvieran en copitaciones a lo dispuesto en la Orden de 6 de Junio último, para todo cuanto pueda favorecerles.

Segundo.—El examen final o de estado del Bachillerato, regulado en la Orden de 24 de Enero del año en curso, será sustituido para los alumnos obligados a verificarlo que acrediten las circunstancias personales indicadas en el número precedente, por un examen de relevada celebrada en acto único ante un Tribunal formado por tres profesores universitarios, dos de ellos catedráticos numerarios pertenecientes a las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras, designados por esta rectorado. Este examen será oral, y versará sobre preguntas y dilogios con el alumno referentes a los puntos culminantes de las disciplinas cursadas o dispensadas en cuanto a su escolaridad.

Tercero.—Que sean derogadas las limitaciones establecidas reduciendo a tres el número de asignaturas de Facultad para los exámenes de Septiembre en las Disposiciones segunda y tercera de la Orden de 27 de Julio último, aclaratorias de la citada del día 6 de Julio pasado, para los alumnos que se hallen en condiciones indicadas anteriormente. En consecuencia, tales escolares podrán suscribirse y examinarse sin limitación alguna de cuantas asignaturas se consideren debidamente preparadas.

Cuarto.—Que sean encargados los rectores de las Universidades del cumplimiento directo de la presente concepción del régimen especial que antecede, siempre que los estudiantes acrediten ante su autoridad estar comprendidos en la circunstancia indicada en el número primero, y dando las máximas facilidades en cuanto a las medidas de comprobación de los mismos, dentro del mínimo de garantías que entienda indispensable.

Quinto.—La Dirección General de Enseñanza Superior y Media queda autorizada para dictar las aclaraciones que fueren necesarias para el cumplimiento de esta Orden.

### En la calle de Santa Catalina

## Un incendio destruye una casa, quedando en la miseria los inquilinos

A las once de la noche de ayer, se declaró un incendio en la casa número 3 de la calle de Santa Catalina.

Inmediatamente se avisó al Parque de bomberos, acudiendo éstos al lugar del siniestro y procediendo seguidamente a tratar de extinguir el incendio, que dominaba toda la parte alta del edificio.

La labor cooperaron incesantemente los muchachos del Parque de Automovilismo de la Sexta Región Militar, ayudando a los inquilinos a salvar sus enseres.

La casa era propiedad de los señores Herez de donña Francisca Mayor-domo y estaba habitada por el matrimonio formado por Antonio Espinosa Gallo y Rosa García Miguel; otro matrimonio formado por Macario Mayor-domo y Antonia Ponce, administradores en la actualidad de la casa, así como por un señor llamado don Félix Gutiérrez.

Los esfuerzos de los bomberos resultaron inútiles, pues a consecuencia de la falta de agua en estos parajes, no se pudo dominar el incendio, que destruyó por completo el edificio.

Un público numeroso presenció el siniestro, ayudando en la medida de sus fuerzas a los bomberos y cooperando a la salvación de los enseres de los inquilinos.

Estos se han quedado completamente en la ruina, pues se trata de familias humildes que vivían modestamente de su trabajo.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador civil de la provincia, el coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil, juez de Instrucción, primer teniente de alcalde y presidente de la Comisión de Obras del Excmo. Ayuntamiento señor Lostan, jefe de la Guardia municipal señor Mata y subje señor Acinas.

Asimismo acudieron fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Asalto, al mando del teniente señor De María y guardias municipales, que cuidaron de mantener el orden durante el incendio.

Una última hora continuaba el siniestro, ardiendo todo el edificio, que ha quedado completamente destruido.

Las pérdidas son de consideración, ignorándose las causas del siniestro, aunque se sabe comenzó por la parte alta del edificio.

## El Circuito ciclista del Norte

### Salida de Burgos

Ayer a las nueve de la mañana, salieron de Burgos los corredores que tomaron parte en el «Circuito del Norte».

Se reunieron en el domicilio de la Sociedad Club Ciclista Burgales, desde cuyos locales salieron en marcha neutralizada.

Así fueron hasta el puente de las Viudas, donde se alinearon, y a una señal convenida se pusieron en marcha, iniciando el recorrido Burgos-Logroño.

Numerosísimo público aplaudió a los ciclistas al iniciarse el recorrido.

Los corredores que han tomado la salida son 40, por haber sido descalificados Torres por el Jurado clasificador de la carrera.

Numerosos coches marcharon tras los ciclistas, ocupados por periodistas y aficionados, para seguir las incidencias de la etapa.

### La etapa Burgos-Logroño

LOGROÑO.—El recorrido de la etapa Burgos-Logroño, es de 110 kilómetros. Han tomado la salida en Burgos 40 corredores con densa niebla. Hasta las proximidades de los montes de Oca, han marchado en el pelotón de cabeza, Cañardó, Gómez, Trueba y Ezquerro. Trueba por causa de la niebla se ha rezagado, sin duda con intención de atacar en la escalada de los montes citados. Sin embargo, y a pesar de su empuje, por las consecuencias de esta falta de tática, pues ya no pudo alcanzar en toda la etapa al pelotón de cabeza. Acaso esto le desanimó; lo cierto es que ha pisado la meta en 16 lugar con una diferencia de cerca de diez minutos, respecto al vencedor Cañardó. Ezquerro ha hecho perfectamente toda la etapa sin perder contacto con el pelotón de cabeza hasta unos treinta kilómetros de la meta, en que ha sufrido un pinchazo y casi inmediatamente otro. Esto le ha hecho perder puestos, llegando a la meta en 14 lugar. Ya próximos a la meta, seguían en cabeza Cañardó y Olmos, seguidos muy de cerca por otros varios corredores, entre los que figuraba Casamada y Valero. En los últimos 100 metros, los momentos son de gran emoción. Olmos y Cañardó van emparejados, marchando el primero Olmos por una rueda escasa. Esto insignificantemente ventaja va perdiéndose poco a poco ya que Olmos llega visiblemente agotado y por último Cañardó, a doce metros escasos de la cinta, hace un sprint magnífico y logra pisarla primero. Cañardó ha hecho en la etapa una media de 34 kilómetros 600 metros.

### Clasificación general

Primero. Cañardó, 12 horas, 50 minutos y 25 segundos.  
Segundo. Ezquerro, 12 horas, 56 minutos y 44 segundos.  
Tercero. Olmos, 12 horas, 57 minutos y 17 segundos.  
Cuarto. Sancho, 12 horas, 59 minutos y 19 segundos.  
Quinto. Trueba, 12 horas, 59 minutos y 57 segundos.  
Sexto. Escuret, 13 horas, 13 minutos y 58 segundos.

FARO

### El taller ambulante

Uno de los mayores éxitos en la organización del Circuito del Norte de España, constituye el magnífico taller de la fábrica de neumáticos Firestone-Hispania, en el cual se han reparado en ruta todas las averías que han sufrido las máquinas de los corredores.

El taller ambulante va provisto de un aparato transmisor, desde el cual ha podido enterarse todo el público situado en la carretera, de todos los incidentes de la misma.

### Las naciones que se reunirán en Bélgica, participarán en una campaña para el mantenimiento de la paz

LA CONFERENCIA DE LAS NACIONES DEL NORTE EN BRUSELAS

ESTOCOLMO.— Ha salido para Bruselas para asistir a la conferencia de las naciones del norte el ministro de Estado de Suecia, Sanler, el cual dijo que la situación internacional es verdaderamente grave. Añadió que las bases de discusión en Bruselas serán las de participar los países que componen la conferencia en una campaña para el mantenimiento de la paz y para hacerse independientes en este y en otros postulados de los poderosos grupos de potencias que se forman en Europa, Suiza, aunque no es miembro de la conferencia, ha sido invitada a ella.

### Continúan las tormentas en Francia

SE ANUNCIA LA HUELGA GENERAL FERROVIARIA EN INGLATERRA

LONDRES.— Anunciase que el Comité Ejecutivo de obreros ferroviarios que se reunirá esta noche declarará la huelga general en todas las líneas férreas, por haber fracasado todas las fórmulas para evitarla presentadas por los patronos y por los obreros.

### OTRO EMBAJADOR RUSO QUE HUYE DE MOSCÚ

SOFIA.— El exministro de la URSS en Sofía, Feodor Rascolnikow, que fue llamado a Moscú en Marzo del año pasado, a fines de depuración, y que actualmente reside en Francia, en carta abierta dirigida a la prensa búlgara, afirma que no regresó a Moscú porque allí le esperaba la muerte cierta por ser sospechoso, en su cualidad de antiguo leninista, de tener pocas simpatías hacia el nuevo régimen establecido por Stalin.

### LAS TORMENTAS EN FRANCIA

PARIS.— Continúa el mal tiempo en el norte de Francia. Las violentas tormentas descargadas han sido causa de numerosos incendios motivados por rayos caídos en bosques y granjas de la región. Los daños son muy grandes. También ha habido algunas víctimas humanas.—STEFANI.

### DALADIER ASISTIRA A LAS MANIOBRAS BRITANICAS

PARIS.— Daladier ha aceptado la invitación del gobierno británico para asistir personalmente a la última fase de las grandes maniobras británicas, que tendrá lugar entre el 17 y el 21 del próximo mes de Septiembre.—STEFANI.

### UNA CAMPANA FUNDIDA CON BRONCE DE TODOS LOS PAISES QUE PARTICIPARON EN LA GRAN GUERRA

ROVERETO.— A presencia de numerosos técnicos, han tenido lugar las pruebas definitivas de la nueva campana consagrada a la conmemoración anual de los caídos de todos los países, durante la guerra mundial. La cam-

llado un tren muy fuerte, habiendo mo-

menos en que la media ha llegado a 44 kilómetros.

Cmo dato curioso puede destacarse que el corredor logroñés Félix Martínez, llegó al penúltimo a la meta.

La clasificación de la etapa ha sido la siguiente:

Cañardó, en 3 horas, 26 minutos y 10 segundos. Olmos, en el mismo tiempo.  
Valero, en 3 horas, 26 minutos y 15 segundos y Casamada, en el mismo tiempo.  
Sancho, en 3 horas, 26 minutos y 19 segundos.  
Escuret, en 3 horas, 26 minutos y 41 segundos.  
Salariich, en 3 horas, 26 minutos y 50 segundos.  
Lahz, en 3 horas, 26 minutos y 55 segundos.  
Ezquerro, en 3 horas, 27 minutos y 5 segundos.  
Vallejo, en 3 horas, 30 minutos y 6 segundos.  
Molina y Aguilar, en el mismo tiempo.  
Mico, en 3 horas, 32 minutos y 15 segundos.  
Ezquerro, en 3 horas, 32 minutos y 29 segundos.  
Murcia, en 3 horas, 34 minutos y 50 segundos.  
Trueba, en 3 horas, 35 minutos y 42 segundos y en el mismo tiempo, Hervezo, Iradier y Varea.

### Clasificación general

Primero. Cañardó, 12 horas, 50 minutos y 25 segundos.  
Segundo. Ezquerro, 12 horas, 56 minutos y 44 segundos.  
Tercero. Olmos, 12 horas, 57 minutos y 17 segundos.  
Cuarto. Sancho, 12 horas, 59 minutos y 19 segundos.  
Quinto. Trueba, 12 horas, 59 minutos y 57 segundos.  
Sexto. Escuret, 13 horas, 13 minutos y 58 segundos.

FARO

### El taller ambulante

Uno de los mayores éxitos en la organización del Circuito del Norte de España, constituye el magnífico taller de la fábrica de neumáticos Firestone-Hispania, en el cual se han reparado en ruta todas las averías que han sufrido las máquinas de los corredores.

El taller ambulante va provisto de un aparato transmisor, desde el cual ha podido enterarse todo el público situado en la carretera, de todos los incidentes de la misma.

### Las naciones que se reunirán en Bélgica, participarán en una campaña para el mantenimiento de la paz

LA CONFERENCIA DE LAS NACIONES DEL NORTE EN BRUSELAS

ESTOCOLMO.— Ha salido para Bruselas para asistir a la conferencia de las naciones del norte el ministro de Estado de Suecia, Sanler, el cual dijo que la situación internacional es verdaderamente grave. Añadió que las bases de discusión en Bruselas serán las de participar los países que componen la conferencia en una campaña para el mantenimiento de la paz y para hacerse independientes en este y en otros postulados de los poderosos grupos de potencias que se forman en Europa, Suiza, aunque no es miembro de la conferencia, ha sido invitada a ella.

### Continúan las tormentas en Francia

SE ANUNCIA LA HUELGA GENERAL FERROVIARIA EN INGLATERRA

LONDRES.— Anunciase que el Comité Ejecutivo de obreros ferroviarios que se reunirá esta noche declarará la huelga general en todas las líneas férreas, por haber fracasado todas las fórmulas para evitarla presentadas por los patronos y por los obreros.

### OTRO EMBAJADOR RUSO QUE HUYE DE MOSCÚ

SOFIA.— El exministro de la URSS en Sofía, Feodor Rascolnikow, que fue llamado a Moscú en Marzo del año pasado, a fines de depuración, y que actualmente reside en Francia, en carta abierta dirigida a la prensa búlgara, afirma que no regresó a Moscú porque allí le esperaba la muerte cierta por ser sospechoso, en su cualidad de antiguo leninista, de tener pocas simpatías hacia el nuevo régimen establecido por Stalin.

### LAS TORMENTAS EN FRANCIA

PARIS.— Continúa el mal tiempo en el norte de Francia. Las violentas tormentas descargadas han sido causa de numerosos incendios motivados por rayos caídos en bosques y granjas de la región. Los daños son muy grandes. También ha habido algunas víctimas humanas.—STEFANI.

### DALADIER ASISTIRA A LAS MANIOBRAS BRITANICAS

PARIS.— Daladier ha aceptado la invitación del gobierno británico para asistir personalmente a la última fase de las grandes maniobras británicas, que tendrá lugar entre el 17 y el 21 del próximo mes de Septiembre.—STEFANI.

### UNA CAMPANA FUNDIDA CON BRONCE DE TODOS LOS PAISES QUE PARTICIPARON EN LA GRAN GUERRA

ROVERETO.— A presencia de numerosos técnicos, han tenido lugar las pruebas definitivas de la nueva campana consagrada a la conmemoración anual de los caídos de todos los países, durante la guerra mundial. La cam-

### Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis